

Замѣтка по поводу статьи объ участиі духовенства въ религіозномъ образованіи народа. (*)

Прочитанная нами статья объ участиі духовенства въ религіозномъ образованіи народа, помѣщенная въ 5 № Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, произвела на насъ, признаемся откровенно, тяжелое впечатлѣніе, не потому впрочемъ, чтобы она уколола насъ въ самое больное, чувстви-

(*) Предлагаемая вниманію читателей замѣтка составляетъ извлеченіе изъ статьи, присланной въ Редакцію нижепоименованнымъ священникомъ одной изъ станицъ Кубанскаго войска. Хотя въ этой замѣткѣ высказывается взглядъ на отношеніе духовенства Кавказской епархіи къ религіозному образованію народа отчасти несоразмѣрный со взглядомъ, высказаннымъ въ статьѣ, по мнѣнію редакціи, но она не содержитъ ничего, что могло бы повредить интересамъ Церкви и государства.

тельное мѣсто, а по изложенному въ ней рѣзкому и неполнѣ справедливому отзыву о духовенствѣ. Въ разъясненіе затронутаго въ указанной статьѣ вопроса мы хотимъ сказать нѣсколько словъ, и притомъ не на основаніи журнальныхъ статей и официальныхъ отчетовъ, а на основаніи непосредственнаго, личнаго знакомства съ дѣломъ религіознаго образованія въ нѣсколькихъ станицахъ Кубанскаго войска.

О. І. Стась начинаетъ свою рѣчь съ усиленною дѣятельности нашего правительства и общества на пользу народнаго образованія. Мы отлично знаемъ, что наше высшее правительство энергично заботится о народномъ образованіи и принимаетъ всевозможныя мѣры къ успѣшному выполненію своихъ предначертаній; но какъ относятся къ мѣрамъ правительства сельскія общества и тѣ лица, ближайшему вѣдѣнію коихъ подчинены школы? Вотъ вопросъ! Возьмемъ наши Закубанскія станичныя школы: когда ими завѣдывали бригадные и полковые командиры, школы болѣе или менѣе держались; а теперь школы въ нашихъ мѣстахъ почти совсѣмъ нѣтъ. Вотъ нѣсколько примѣровъ въ подтвержденіе этого. Одинъ изъ членовъ нашего прічта, состоящій на должности псаломщика, священникъ изъ окрѣпительныхъ курсъ семинаріи, въ прошедшемъ году взялъ на себя обязанность учителя станичной школы и энергично принялся за это дѣло; но чѣмъ далѣе, тѣмъ замѣтнѣе ряды учениковъ на скамьяхъ стали пустѣть, такъ что случалось, что иногда придетъ только одинъ мальчикъ, а иногда и нѣа одного придетъ дѣло кончилось тѣмъ, что этотъ учитель долженъ былъ оставить свою должность. Намъ извѣстно также, что въ станицѣ Родниковской священникъ С., извѣстный своими педагогическими способностями и ревностію къ дѣлу воспитаніеодѣтей, взялъ было на себя дѣло обученія въ станичной школѣ; но хальныхъ вѣдомостей, но редація охотно помѣщаетъ на страницахъ своего изданія эту замѣтку, какъ отголосокъ лица, непосредственно знакомаго съ дѣломъ религіознаго образованія въ нѣсколькихъ станицахъ Кавказской епархіи; тогда какъ статья, въ отвѣтъ на которую написана эта замѣтка, составлена лицомъ, знакомымъ съ дѣломъ народнаго образованія въ селахъ и станицахъ Кавказской епархіи только по отчетамъ инспекторовъ народныхъ училищъ, а не по непосредственнымъ наблюденіямъ. *Прим. Ред.*

сколько ни старался, а всетаки долженъ былъ прекратить свое занятіе потому собственно, что не кого учить. Такая же исторія была и въ станицѣ Михайловской, гдѣ священникъ обучалъ и мальчиковъ, и дѣвочекъ, но въ послѣдствіи долженъ былъ закрыть эту школу отъ несочувствія со стороны. Да и въ другихъ мѣстахъ, намъ извѣстныхъ, выходила подобная же исторія. (***) Кто же, спрашивается, поддержалъ этихъ безкорыстныхъ тружениковъ на поприщѣ народнаго образованія? Кто отнесся къ нимъ сочувственно? Мы сами ходили на классъ закона Божія; но съ прошедшаго года вынуждены были оставить преподаваніе этого предмета, по той же опять причинѣ, что не кого обучать. Но вотъ 11 сего марта, въ воскресенье, былъ у насъ какой-то инспекторъ училищъ чуть ли не въ первый разъ; собрали на скорую руку до 10 мальчиковъ, не видавшихъ почти въ глаза аза, дали имъ въ руки по букварю, и дѣло съ концомъ. Пожалуй, и въ этомъ случаѣ признаютъ виновнымъ священника, что не преподаетъ дѣтямъ закона Божія.

Что касается до священниковъ, то намъ хорошо извѣстно, что они, за исключеніемъ развѣ немногихъ (но вѣдь исключенія вездѣ существуютъ), сочувственно относятся къ дѣлу народнаго образованія и готовы, по возможности, посвятить свои силы и труды на это святое дѣло; по крайней мѣрѣ, мы никогда не слышали, чтобы кто нибудь изъ священниковъ отказывался отъ законоучительства, какъ утверждаетъ о. Стась. Напротивъ мы знаемъ, что священники и съ церковной каѳедры, и при всякомъ удобномъ случаѣ, внушаютъ прихожанамъ пользу грамотности. Но что же подѣлаете съ нашими обществами, когда члены ихъ доселѣ считаютъ болѣе выгоднымъ имѣть мальчика при себѣ для домашнихъ работъ, чѣмъ отдавать въ школу? Нужда ли ихъ сильно гнететь, или они еще не видятъ пользы грамотности, — во всякомъ случаѣ они относятся несочувственно къ образованію дѣтей.

(**) Жаль, что авторъ не объяснилъ подробно причинъ такого грустнаго явленія. Не было ли со стороны самихъ учителей поводовъ къ уменьшенію въ школахъ числа учащихся и къ совершенному ихъ закрытію? *Прим. Ред.*

Послѣ всего, нами сказаннаго, становится яснымъ, что о. Стась сдѣлалъ отзывъ объ отношеніи духовенства къ народному образованію поспѣшно, не справившись съ дѣломъ, съ фактами дѣйствительной жизни.

Еще о. Стась говоритъ о недостаточности умственнаго и нравственнаго развитія духовенства вообще, и отдаетъ преимущество воспитанникамъ учительскихъ семинарій предъ воспитанниками духовныхъ семинарій. Но намъ кажется, что нѣтъ достаточныхъ оснований называть вообще развитіе духовныхъ семинаристовъ недостаточнымъ; во всякомъ случаѣ они развиты настолько, что могутъ быть и учителями, и законоучителями въ народныхъ школахъ. Вѣдь, и самъ о. Стась воспитывался въ духовной семинаріи. А лучше ли духовныхъ семинаристовъ воспитанники учительскихъ семинарій,—это еще вопросъ.

Въ заключеніе считаю нужнымъ повторить, что священники, насколько мнѣ извѣстно, никогда не отказывались отъ законоучительства. Организуйте только школы, давайте учителей; а преподавать законъ Божій мы всегда готовы. Это даже—наша пища. Дайте только намъ программу и руководства, и тогда требуйте отъ насъ отчета. Если послѣ этого духовенство будетъ уклоняться отъ преподаванія закона Божія въ школахъ, тогда пусть и выступаютъ съ словомъ обличенія.

Священникъ Василій Щегловъ.

Ст. Владимірская.

